



# 《中共中央国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》发布

新华社北京4月10日电（记者安蓀 潘洁）《中共中央国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》10日发布。

建设全国统一大市场是构建新发展格局的基础支撑和内在要求。意见明确，加快建立全国统一的市场制度规则，打破地方保护和市场分割，打通制约经济循环的关键堵点，促进商品要素资源在更大范围内畅通流动，加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场，全面推动我国市场由大到强转变，为建设高标准市场体系、构建高水平社

会主义市场经济体制提供坚强支撑。

根据意见，加快建设全国统一大市场的工作原则是：立足内需，畅通循环；立破并举，完善制度；有效市场，有为政府；系统协同，稳妥推进。主要目标是：持续推动国内市场高效畅通和规模拓展，加快营造稳定公平透明可预期的营商环境，进一步降低市场交易成本，促进科技创新和产业升级，培育参与国际竞争合作新优势。

意见坚持问题导向，立破并举，从六个方面明确了加快建设全国统一大

市场的重点任务。从立的角度，意见明确要抓好“五统一”。一是强化市场基础制度规则统一。二是推进市场设施高标准联通。三是打造统一的要素和资源市场。四是推进商品和服务市场高水平统一。五是推进市场监管公平统一。从破的角度，意见明确要进一步规范不当市场竞争和市场干预行为。

意见强调，加强党的领导，完善激励约束机制，优先推进区域协作，形成工作合力。

# 习近平的人民情怀

新华社记者

树高千尺，其根必深；江河万里，其源必长。

从小村庄到党中央，从农村大队党支部书记到党的总书记，习近平始终心怀家国、躬身为民。

“作为国家领导人，人民把我放在这样的岗位上，我就要始终把人民放在心中最高的位置”。

来自人民、为了人民、依靠人民。人民赋予了人民领袖宽广的视野、博大的胸怀、奋进的力量，人民领袖团结带领人民开创新时代历史伟业。

深深扎根人民，始终信仰人民——

“我在黄土地上生根、发芽，在红土地上成长、发展，是党和人民将我培养成人”

2021年10月21日，山东东营，黄河

入海口。

正在这里考察的习近平总书记走进一块示范田，俯身摘下一个豆角、一撮一捻、仔细察看成色，顺手将一颗大豆放进嘴里，细细咀嚼：“豆子长得很好。”

这一幕，让一旁的农技负责人罗守玉既惊讶又感到亲切：“这是老农民才有的动作呀。”

劳动的底色，铸就了为民的本色：2012年，阜平踏雪，盘腿炕上炕；2018年，汶川考察，转磨磨豆；2019年，首都植树，扛锹铲土……

不经意的自然流露，映照的正是岁月不改的人民情怀。

这份情怀，积淀着红色基因。

2021年6月25日，习近平总书记带领中共中央政治局同志来到北大红楼。

展厅内，刊载着李大钊名篇《庶民的胜利》的《新青年》杂志原件前，习近平总书记细细观看。

从“绝大多数人的，为绝大多数人谋利益的独立的运动”到“庶民的胜利”，革命先驱深刻指明我们的事业“将永远存在”的历史必然。

追忆当年，梁家河窑洞炕头一灯如豆；《为人民服务》短短数百字，习近平爱不释手；《愚公移山》《纪念白求恩》常学常新，信念闪耀。

在新时代，习近平总书记一次次沿着风雨来路，感悟共产党人的为民初心：华东革命烈士陵园，细思水乳交融、生死与共的沂蒙精神；晋绥边区革命纪念馆，强调“永远保持对人民的赤子之心”；淮海战役纪念馆，感慨“小推车推出来的胜利”……

心中装着人民，手中握着真理，脚踏人间正道，未来无比宽阔。习近平总书记用“三个不能”表明心迹：

“我们必须把人民利益放在第一位，任何时候任何情况下，与人民群众同呼

吸共命运的立场不能变，全心全意为人民服务的宗旨不能忘，坚信群众是真正英雄的历史唯物主义观点不能丢。”

这份情怀，来自于成长经历。

2015年2月13日，“黄土地的儿子”回家了。

当年的老朋友拉着习近平总书记的手，还是那么亲切。总书记还能一一叫出他们的小名，“那时我和梁家河村结下了缘分，注定了今天会与你们相见。”

40年前离开梁家河的那天早上，院子里早早挤满了送行的乡亲，大家一声不响等他起床。推开门的那一刻，习近平流下热泪。

当年在梁家河的每一个细节，都触动年轻习近平的心。

下地吃饭，知青的玉米团子黄澄澄的，老乡说：“这是真粮食。”看老乡的糠团子差很多，习近平主动换着吃。

（下转第2版）

# 十九届中央第九轮巡视完成进驻

据新华社北京4月10日电 根据党中央关于巡视工作的统一部署，截至4月9日，十九届中央第九轮巡视的15个巡视组完成巡视进驻工作。

被巡视单位分别召开巡视进驻动员会。会前，各中央巡视组向被巡视党组织主要负责人通报了有关工作安排。会上，各中央巡视组组长作动员讲话，对深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作重要论述和党中央决策部署，扎实开展巡视工作提出要求。

各中央巡视组组长指出，对中央和国家机关开展巡视，充分体现了以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央对中央和国家机关工作的高度重视，是对中央和国家机关把握“两个确立”决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”情况的全面检验，是加强中央和国家机关党的建设特别是政治机关建设，推动中央和国家机关全面从严治党向纵深发展的重要举措。中央巡视组将深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，对照党中央有关部署新要求查找政治偏差，坚持围绕中心、服务大局，坚持稳中求进工作总基调，坚持实事求是、依规依纪依法，坚持同题共答、依靠被巡视党组织开展工作，以巡

视监督的实际行动迎接党的二十大胜利召开。

各中央巡视组组长强调，巡视是推进党的自我革命、全面从严治党的重要制度安排。要全面贯彻巡视工作方针，认真落实政治巡视要求，聚焦中央和国家机关履行党的领导职能责任，深入了解贯彻落实党的理论路线方针政策、党中央重大决策部署情况；坚持严的主基调，深入了解落实全面从严治党主体责任和监督责任，领导干部廉洁从政，加强作风建设特别是整治形式主义、官僚主义情况；围绕贯彻新时代党的组织路线，深入了解领导班子建设、干部人才队伍建设和基层党组织建设情况；认真贯彻执行关于加强巡视整改和成果运用的意见，深入了解中央巡视、审计等监督发现问题整改落实情况，充分发挥巡视监督保障执行、促进完善发展作用。

据悉，15个中央巡视组将在被巡视单位工作2个月左右，期间设立专门值班电话和邮政信箱，主要受理反映被巡视党组织领导班子及其成员、下一级党组织领导班子主要负责人和重要岗位领导干部问题的来信来电来访。

# 上海部分商业网点恢复经营

图为4月10日，上海老盛昌徐汇区梅陇路店员工黄庆（右）、任海在恢复营业的店内为网上订单打包。

近日，上海市结合疫情防控和物资保障实际需要，在严格落实防控措施的前提下，按照分类管理原则，要求在封控区和管控区，超市卖场、连锁餐饮、药店等商业网点应开尽开，关门不停业，线上下单，线下理货，集订集送。要求在防范区，有限允许商业网点恢复经营，按照预约、限流原则开展经营活动。

新华社记者 陈建力 摄



关心关爱职工 助企纾困解难

# 威海市总“六大保障”展现抗疫“工”力量

本报讯（记者杨明清 张楠 通讯员夏丽萍）新一轮疫情发生后，山东威海市总工会迅速下发《关于做好疫情防控期间职工生活保障和关爱服务工作的通知》《关于做好疫情影响助力市场主体恢复发展有关工作的通知》，组织全市各级工会主动作为，关心关爱职工，助企业纾困解难，用“六大保障”展现抗疫“工”力量。

送人员保障。疫情发生后，市总迅

速组织全市500余名工会干部下沉到镇街社区，实行24小时值班值守，开展防疫政策宣传，组织核酸检测，落实防疫措施，配送生活物资等，助力疫情防控。

送物资保障。3月13日，市总紧急下拨140万元疫情防控专项资金，用于慰问疫情防控一线工作人员，为保障居民生活物资、疫情防控物资生产供应的企业和职工，以及因疫情影响导致基本

生活困难的职工等。

送关爱保障。威海各级工会组织加大线上工作力度，持续摸排掌握抗疫一线部门、企业及职工需求，逐户落实建档在册的困难职工家庭情况，把受疫情影响导致基本生活困难的职工及时纳入工会帮扶体系。

送心理保障。对居家职工，市总创新职工心理服务方式，变线下服务为线

上服务，通过开设线上心理课程，开通24小时线上心理服务热线，制作心理微视频等方式，为职工提供心理支持、心理疏导等服务。

送生产保障。依据有关政策，全额退还符合条件小微企业的工会经费，并加大援企稳岗工作力度，开展就业创业扶持，根据疫情防控要求，在全市企业和重点项目中广泛开展劳动竞赛，持续深化群众性安全生产，助力企业复工复产。

送权益保障。疫情期间，持续畅通职工诉求表达渠道，为职工提供24小时线上法律援助；支持和指导受疫情影响较大、生产经营出现困难的企业和行业开展工资集体协商，促进劳动关系和谐稳定。

江苏江阴市总组建专业志愿者队伍，为中小企业提供法律服务

# 线上“云监督”线下体检 “把脉会诊”开出“良方”

本报讯（记者黄洪涛 通讯员单滢滢）企业只需关注“江阴职工之家”微信公众号、点击进入服务大厅“云监督”平台、填写基本信息，便可提交申请，享受专项法律服务——这是江苏省江阴市总工会推行的一项线上劳动用工“云监督体检”服务。“云监督”平台不仅有“体检中心”，还有“体检专家库”“体检档案中心”。

自去年6月服务平台上线以来，江阴市总工会已组织律师专家和志愿者，为全市1003家企业提供线上“云监督体检”，为157家企业提供线上“云监督体检”，发放联系卡1003份，在线提供157

件次“一对一”专享服务。共发现劳动用工隐患358个，出具工会劳动法律监督意见书152份，提出整改建议368条，有效化解劳动纠纷136起。

位于顾山镇的江苏众网互联网公司是一家物流行业平台企业，公司总经理吴锦明抱着试试看的态度，通过“云监督”平台提出“预约”申请。很快，江阴市总工会组织专家队伍上门为其提供全方位“法律体检”服务，从工会组建、劳动用工形式、工时制度、职代会规范召开等方面进行了“一对一”的“把脉会诊”，进而开出“良方”。市总还依托该公司成立了物

流行业工会联合会，建立物流行业职工法律援助站点，以购买社会化法律服务方式聘请法律顾问，为货车司机免费提供法律服务。

去年8月，无锡市安全生产第一督导组在江阴市高拓精密模具有限公司督导时，提出其在“工会应参与安全生产工作民主管理和民主监督，切实履行安全生产职责”方面存在不足，建议整改。高拓公司通过“云监督”平台提出服务申请。志愿者和律师专家很快上门，指导企业召开工会会员代表大会和职代会，建立工会劳动法律监督委员会。公司3名劳动法律

监督员先后对企业劳动用工及安全生产进行监督检查8次，发现安全隐患14处。

江阴市总工会副主席赵云飞介绍，市总挑选业务过硬、热心公益、经验丰富的资深劳动法律专家组建法律监督服务志愿者队伍，目前已有志愿律师86名，监督服务志愿者75人。企业在申请“云监督体检”时，平台会短信推送一名监督服务志愿者联系方式，由该志愿者为企业提供“一对一”专享服务。“希望以线上‘云监督体检’和线下‘法律体检’相结合的方式，为全市中小企业劳动用工‘把脉问诊’，从源头维护职工合法权益。”



打造“微菜园” 方便搬迁居民

4月9日，维拉坝珠海社区居民在“微菜园”内劳作。

为做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”，云南怒江傈僳族自治州泸水市大兴镇党委政府和维拉坝珠海社区从实际出发，将安置点周围的荒地打造成“微菜园”，方便搬迁群众出门有地种、有菜摘。社区对每一块菜园进行编号后，搬迁群众可按户申请，家中老人、妇女在菜园里自由耕种家常小菜，基本解决日常用菜问题，有效降低了农户生活成本，激发群众内生动力。

新华社记者 王安浩 摄